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Наведено результати польових і лабораторних досліджень із вив
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Екотопи осушуваних заплав перебувають під постійним 
антропогенним тиском, їхні природні комплекси у тій чи іншій 
мірі змінені. Проте багато ділянок зберігають свою природну 
рослинність. На сьогодні актуальним питанням є всебічне вив
чення та аналіз видового складу природних луків осушуваних 
заплав рр. Трубіж та Ірпінь у систематичному, біоморфологіч- 
ному та екологічному відношенні, визначення можливих шля
хів використання і збереження фіторізноманіття, розвитку й 
ефективної трансформації земельних угідь, наведення даних 
про зміну фітоценозів під впливом осушування, оцінка еколо
гічної ситуації місцезростання рослин, її відносної варіа
бельності.

Матеріали і методика досліджень. Геоботанічні дослідження 
та динаміку рослинності вивчали, застосовуючи традиційні 
прямі й опосередковані фітоценотичні методи: маршрутного,
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закладання пробних плод , геоботанічного профілювання, ди
наміки рослинності, що опрацьовані вченими [1—3] з вико
ристанням гербарних матеріалів кафедри ботаніки НУБіП 
України. Ідентифікацію видового складу визначали за «Опре
делителем высших растений Украины» [4], що відповідає між
народному кодексу ботанічної номенклатури [5]. Життєві фор
ми рослин вивчали за Раункієром [6].

Результати досліджень та їхній аналіз. Систематичний аналіз 
рослинного покриву. Фізико-хімічні зміни торфовищ у зв’язку 
з осушуванням стали причиною різких змін флористичного 
складу ценотаксонів. Для того щоб зафіксувати зміни видового 
складу досліджуваних заплав у часі нами проведено система
тичний аналіз сучасного рослинного покриву і рослин-торфо- 
утворювачів.

У стратиграфії заплав рр. Трубіж та Ірпінь нами виявлено 
5 видів торфу, які належать до низинного типу , лісо-драговин- 
ного та драговинного підтипів. Види низинного торфу утворені 
евтрофними рослинними угрупованнями, які розвивались в 
умовах багатого водно-мінерального живлення. Більшість до
сліджуваних торфів мають високий вміст золи і зольних еле
ментів (табл. 1).

Деревно-очеретяний вид торфу потужністю до 1 м виявлено 
у заплаві р. Трубіж на глибинних горизонтах, а в заплаві р. Ір
пінь трапляється у вигляді окремих лінз на різній глибині. Він 
утворений рештками двох груп рослин : деревних порід та тра
в’яних видів. Із деревних порід — це рештки вільхи чорної, 
трапляються зрідка рештки верб і берези. Із трав’янистих видів 
у значній кількості — очерет звичайний — 20—45%, менша кіль
кість осок — 15—25%, водні рослини, папороті, гіпнові мохи 
(див. табл. 1). Ступінь розкладу деревно-очеретяного торфу 
значний: у більшості зразків він досягає 35—55%, середньороз- 
кладених торфів небагато.

Очеретяний трапляється потужними шарами, або окремими 
прошарками, чергуючись з іншими видами торфу. Ботанічний 
склад досить одноманітний, оскільки основну масу його реш
ток утворює очерет звичайний. Вміст його волокна становить 
45—80%. Із інших трав’яних видів помітне місце у складанні 
торфу займають осоки — 20—35%, у тому числі омська, здута, 
дерниста, багнова, двотичинкова, зближена. До 10—20% при-
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1. Види торфу заплаврр. Трубіж та Ірпінь, їхній ступінь розкладу
і рослини-торфоутворювачі

Вид
торфу

Ступінь 
розкла

ду, %
Рослини-торфоутворювачі, 

склад, %
Місце
зн ахо
дження

Деревно- Вільха клейка -  20-55 Заплави
очеретяний 35-55 Очерет звичайний -  20-45 

Осоки -  15-25 
Інші рослини -  1-10

рр. Трубіж 
та Ірпінь

Очеретя 47-67 Очерет звичайний -  45-80 Заплава
ний Осоки -  20-35

Болотне різнотрав’я -  10-20
Залишки сфагнових і гіпсових мохів -  1-5
Деревні рештки -  1-20

р. Трубіж

Очеретяно- Очерет -  20-60 Заплави
осоковий 37-53 Осоки (омська, дерниста, багнова, 

зближена) -  20-75
рр. Трубіж 
та Ірпінь

Осоковий 15-52 Осоки (волосистоплідна, здута, болотна, 
дерниста і зближена) -  60-80 

Рештки деревних порід і болотного 
різнотрав’я -  5-15

Заплава 
р. Трубіж

Осоково- Осоки (омська, дерниста, двотичинкова Заплава
гіпновий 18-38 і здута) -  70 

Рештки очерету і гіпнів -  20-45
р. Ірпінь

падає на рештки водних рослин. Мохи трапляються рідко і в 
невеликій кількості — 1—5%. Деревних решток тут мало, їхня 
частка до 20%. Ступінь розкладу цього торфу високий, пе
реважна більшість зразків має добрий або високий ступінь 
розкладу, з коливанням від 47—67%. Високий ступінь розкладу 
мають нижні торфові горизонти, а прошарки — менший 
ступінь розкладу. Слаборозкладених очеретяних торфів нами 
не виявлено.

Очеретяно-осоковий у заплаві р. Трубіж знаходиться на гли
бині 0,30—1,00 м. Основну масу волокна становлять рештки 
двох груп рослин: очерету та осок. Очерет становить значну 
частку торфової маси. На неї припадає від 20—60%. Але осоки 
становлять більшу частину торфової маси, зокрема — о. ом
ська, о. дерниста, о. багнова і о. зближена. У заплаві р. Трубіж 
кількість волокна, утвореного осоками, збільшується від дна 
до поверхневих горизонтів торфового ґрунту. У торфових
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зразках нижніх горизонтів кількість решток осок зменшується 
за винятком торфових ґрунтів заплави р. Ірпінь. Ступінь 
розкладу очеретяно-осокового виду торфу в середньому 45%. 
Високий ступінь розкладу зумовлений значною участю добре 
розкладених решток очерету. Осоки за значного обводнення 
гірше розкладаються і не створюють такої кількості волокна. За 
їхньою участю ступінь розкладу послаблюється і в цілому у 
цього виду торфу вона менша за наведені вище.

Осоковий має незначну потужність, у заплаві р. Трубіж 
трапляється окремими ділянками. Осоковий торф повністю 
утворений рештками болотних видів осок — о. омської, 
о. зближеної, о. багнової, о. двотичинкової, о. здутої та інших 
рослин-торфоутворювачів — очерету звичайного, рогозу ш и
роколистого, латаття білого, бобівнику трилистого, гіпнових 
мохів. Ступінь розкладу невисокий, від 15—52%, в середньому 
близько 30%.

Осоково-гіпновий вид торфу в заплаві р. Ірпінь залягає у по
верхневих шарах, інколи окремими вкрапленнями в сере
динній частині торфового ґрунту. Основними торфоутворю
вачами є осоки та гіпнові мохові представники водно-болотної 
екології. Більшу частку органогенної маси створюють осоки 
(о. омська, о. дерниста, о. двотичинкова і о. здута). Ступінь 
розкладу цього виду торфу змінюється від слабо- до добре- 
розкладеного, в середньому 28%.

Структура флори заплав рр. Трубіж та Ірпінь. Найважли
вішим показником кількісної та якісної характеристики рос
линності є флористичне багатство. За нашими дослідженнями 
нині у заплаві р. Трубіж виявлено 258 видів квіткових рослин, 
які належать до 144 родів і 41 родини. На основі опрацювання 
описів польових геоботанічних досліджень нами встановлено 
флористичний склад заплави р. Ірпінь у кількості 230 видів 
квіткових рослин дещо менший, ніж на заплаві р. Трубіж, які 
належать до 128 родів і 36 родин.

Аналіз систематичної належності показав, що на заплаві 
р. Трубіж зростає 9 видів мохо-, 1 — плауно-, 3 — хвоще-, 2 — 
папоротеподібних. Із числа вищих спорових рослин на тери
торії Ірпінської осушувально-зволожувальної системи ростуть 
6 видів мохо- і 2 види папоротеподібних. Плауно- і хвоще
подібних нами знайдено не було.
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У систематичній структурі досліджуваних об’єктів перева
жають квіткові рослини і відносно невелику роль відіграють 
вищі спорові. Серед покритонасінних рослин домінують дво
дольні. Впорядкування родин за кількістю родів показало, що 
понад 50% включають по одному роду.

Аналіз чисельного складу видів 10 провідних родин показав, 
що вони загальні для осушувально-зволожувальних систем 
Полісся і Лісостепу. Багато видів — синантропні, що з’явилися 
в заплавах річок у результаті меліорації. Найчисельнішими ро
динами серед дводольних є айстрові, бобові, гвоздичні і ран
никові, а серед однодольних — осокові, тонконогові. За своїм 
генезисом досліджувана флора заплав є гетерогенною, здебіль
шого бореального і середземноморського характеру.

Біоморфологічний аналіз флори за тривалістю життєвого 
циклу. Дослідження флори передбачало також вивчення жит
тєвих форм рослин, які відображають екологічні властивості 
умов місцезростання. Класифікували флору згідно з системою 
В.Н. Голуб’єва.

Компоненти рослинного світу досліджуваних заплав різ
няться значною біоморфологічною різноманітністю. У спектрі 
біоморфологічної структури флори незначну частку мають де
ревні життєві форми рослин, що характерно для голарктичних 
флор, на території дослідження зростає відповідно 6 і 8 видів 
одностовбурних дерев. Це такі види, як  Quercus robur, Betula 
pendula, Carpinus betulus, Ainus gentinosa, Aces platanoides, Tilia 
cordata, Pinus sylvestris.

Кількість кущів і кущиків-чагарничків, знайдених у заплаві 
р. Ірпінь, значно перевищує, ніж у заплаві р. Трубіж. З них 
переважають листопадні види роду верби, що цілком відпові
дає місцю зростання, властивого для болотних і лучно-болот
них угруповань. Серед напівкущів і напівчагарників звичай
ними є Corylus avellana, Viburnum opulus, Swida sanginea та ін.

У спектрі життєвих форм рослин досліджених об’єктів 
переважають трав’янисті полікарпіки 197 і 126 видів. На 
антропогенно змінених болотах і заболочених землях заплав 
pp. Трубіж та Ірпінь нами зафіксовано зростання монокар- 
піків. Це одно- і дворічники, які більш характерні для не 
болотних місцезростань, а в заплаві р. Ірпінь їхня кількість де
що більша порівняно з іншим об’єктом дослідження, що може
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бути викликана більшою антропогенною дією на Ірпінський 
болотний комплекс.

Аналіз життєвих форм рос
лин за Раункієром. На дослі
джених об’єктах широко пред
ставлені різноманітні життєві 
форми рослин, що відобра
жають структуру рослинних 
угруповань та характер госпо
дарського використання трав.
Виділяють життєві форми ро
слин за розміщенням бруньок 
відновлення.

Першу позицію у спектрі 
флористичного складу життє
вих форм становлять гемікриптофіти. Це 177 і 97 видів відпо
відно (табл. 2). Характер розміщення їхніх бруньок віднов
лення у поверхні ґрунту або над нею забезпечує найкраще гос
подарське їх використання (сінокосіння, випасання худобою). 
Розміщення та захищеність бруньок відновлення дає можли
вість цим рослинам краще перезимовувати та витримувати 
пасовищне навантаження.

Криптофіти займають другу позицію у заплавах рр. Ірпінь 
та Трубіж. Особливістю їх є розміщення бруньок відновлення 
в приповерхневому шарі ґрунту та добра захищеність від 
вимерзання і витоптування, у зв’язку з цим ця життєва форма 
рослин вирізняється високою життєвістю та витривалістю.

У складі криптофітів виділяють дві категорії життєвих 
форм, а саме геофіти (заплава р. Ірпінь — ЗО видів), до яких 
належать кореневищні та цибулинні види, та гелофіти (при
близно однакова кількість на об’єктах), куди включені водно- 
болотні і болотні види із специфічними анатомо-морфоло- 
гічними утвореннями, які допомагають гелофітам переносити 
умови надмірного зволоження.

Терофіти бруньки відновлення не закладають, а їхній онто
генетичний життєвий цикл протікає протягом одного року. 
Це насамперед синантропні види. їхня значна участь у складі 
лучних і пасовищних угруповань зумовлює їхню деградацію, 
послаблює ценотичну стійкість фітоценозів до пасовищного
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2.Класифікацтжиттєвих форм 
рослин (за Раункієром)

Життєві
форми

Кількість видів 
у заплаві, %

р. Трубіж р. Ірпінь
Фанерофіти 2 4
Хамефіти 3 13
Г емікриптофіти 69 41
Криптофіти, 13 26

У т.ч.:
геофіти 1 13
гелофіти 12 13
терофіти 13 16



використання, знижує продуктивність і погіршує кормові 
якості.

На досліджених заплавах росте мінімальна кількість фане- 
рофітів (див. табл. 2). Це насамперед види заплав, де зроста
ють деревні види, які залишилися після зведення лісів.

У структурі життєвих форм рослин за характером неви
сокого розміщення бруньок відновлення над поверхнею ґрунту 
ростуть різні види хамефітів. На об’єктах дослідження геофіти 
(дерев’янисті рослини) переважають у заплаві р. Ірпінь, де їхня 
кількість ЗО видів, вони сильно розростаються і зменшують 
корисну площу угідь.

Отже, перевищення групи гемікриптофітів є загальною 
ознакою для угруповань, які сформувались після осушування 
боліт, але значна участь у травостої рослин групи терофітів 
свідчить про синантропізацію заплав однорічними бур’янис
тими видами, і це веде до деградації природних кормових 
угідь, які сформувались під дією меліорації.

Вплив кислотності ґрунту на розвиток рослин. На розвиток 
рослинного покриву істотно впливає кислотність ґрунтового 
розчину. Вона залежить від літологічного складу ґрунтоутво
рювальних порід, ґрунтових відмін, рельєфу, ступеня зволо
женості, кліматичних умов тощо. За відношенням та вимогли
вістю до кислотності ґрунту рослини поділяють на кілька 
груп, виділених у різний час різними вченими.

Високий відсоток видів (табл. 3) ацидофільної групи з по
казником рН 2,4—6,7 свідчить про те, що ці види є присто- 
сованішими до кислотності місцезростання. Сюди належить 
більшість болотистих і болотних угідь з близьким рівнем ґрун
тових вод, неглибоким заляганням водоносного горизонту

і глейового прошарку.
Другу позицію у структурі 

флори за відношенням до кис
лотності субстрату займають ви
ди, пристосовані до нейтраль
ної реакції ґрунтового розчину 
рН 6,7—7,0. Це явище пов’язане 
з ґрунтоутворювальними поро
дами та зростанням континен- 
тальності клімату в зональному

3. Класифікація флори 
за відношенням до реакції 

ґрунтового розчину

Еколого- 
індикацій

ні групи

Заплава 
р. Трубіж, 
кількість 
видів, шт.

Заплава 
р. Ірпінь, 
кількість 
видів, шт.

Нейтрофіли 98 42
Базофіли 17 8
Ацидофіли 143 188
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широтному напрямі. Більшість видів нейтрофілів є цінними 
кормовими травами.

Насиченість ґрунту карбонатами зумовлює поширення 
флори базофільної групи (на прикладі заплави р. Трубіж, 
17 видів).

Ацидофільна група рослин значно перевищує базифільну і 
нейтрофільну разом на обох об’єктах. Це засвідчує генетичне 
зближення флори лісостепових торфових ґрунтів з поліськими 
і зумовлене впливом осушування.

Висновки. Аналіз численного складу видів 10 провідних ро
дин показав, що більшість із них загальна для осушувально- 
меліоративних систем Полісся і Лісостепу. Багато видів — си
нантропні, що з ’явилися в заплавах річок завдяки меліорації. 
Найчисленнішими родинами серед двосім’ядольних є айстро
ві, бобові, гвоздичні і ранникові, а серед односім’ядольних — 
осокові, тонконогові. За своїм генезисом флора досліджуваних 
заплав є гетерогенною, здебільшого бореального і середземно
морського характеру.

Екологічний аналіз свідчить про глибокі зміни первинної 
болотної рослинності під впливом господарської діяльності 
людини. Зростає участь лучних видів у складі болотних фітоце
нозів. На осушуваних болотах майже повністю зникли гіпнові 
мохи.
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Приведены результаты полевых и лабораторных исследований по 
изучению структуры, стратиграфического, биоморфологического и эко
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логического анализа растительного покрова осушаемых пойм pp. Тру- 
беж и Ирпень.

The results o f the field and laboratory researches are resulted on the 
study of structure, stratum, biomorphological and ecological analysis of vegetable 
cover o f drained floodplains o f the rivers o f Trubezh and Irpen
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